

OFICINAS:
San Roque, 29, MAHON.

El Grano de Arena

ABONO:
Un mes. . . 0'25 ptas.

El que no está conmigo
está contra mí.

REVISTA CATÓLICA

El que no recoge conmigo
desparrama.

San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

CONSAGRADA AL CORAZON DE JESUS

San Lucas cap. XI vers.

CON APROBACION DEL ORDINARIO

Núm. 87

SÁBADO 28 DE NOVIEMBRE DE 1896

AÑO II

—SUMARIO—

I. Evangelio de la Dominica.—II. Derecho al pan, por Francisco.—III. D. Fernando Saura y Font, por Angel Ruiz Pablo.—IV. Cuba.—V. Filipinas.—VI. La semana.—VII. Miscelanea.—VIII. Seccion oficial.—IX. Registro civil de Mahon.

EVANGELIO DE LA DOMINICA

Tomado del Evangelista S. Lucas cap. XXI, vers. de 25 á 33

“Dijo Jesús á sus discipulos: Veránse fenómenos prodigiosos en el sol, la luna y las estrellas. y en la tierra estarán consternadas y atónitas las gentes por el estruendo del mar y de las olas: sacándose los hombres de temor y de sobresalto, por las cosas que han de sobrevenir á todo el universo: porque las virtudes de los cielos ó esferas celestes estarán bambaleando. Y entonces será cuando verán al hijo del hombre venir sobre una nube con grande poder y majestad. Como quiera, vosotros, fieles discipulos míos, al ver que comienzan á suceder estas cosas, Abrid los ojos, y alzad la cabeza, estad de buen ánimo, porque vuestra redencion se acerca. Y propúsoles esta comparacion: Reparad en la higuera y en los demás árboles: Cuando ya empiezan á brotar de si el fruto, conocéis que está cerca el verano. Así tambien vosotros, en viendo la ejecucion de estas cosas, entended que el reino de Dios está cerca. Os empeño mi palabra, que no se acabará esta generacion, hasta que todo lo dicho se cumpla. El cielo y la tierra se mudarán, pero mis palabras no faltarán.,”

COMENTARIO

Y entonces será cuando verán al hijo del hombre venir sobre una nube con gran poder y majestad.—Acordaos, cristianos, cual fué la consternacion de los israelitas en el monte Sinai, consternacion tal, que suplicaron á Moisés que les hablase él en lo sucesivo, á fin de no ver ya más tan terrible espectáculo de la Majestad de Dios. Y no olvidéis que el Señor se presenta entonces á ellos con miras de misericordia, pues no se habian manifestado en los astros señales siniestras, el sol no se había cubierto con un velo ensagrentado; las estrellas no se habian precipitado tumultuosamente hácia la tierra, ni un incendio general había devorado tampoco el uni-

verso. ¡Que será pues cuando la agitacion de todos los elementos y la caida del mundo aterrado anuncien la llegada del Señor, con su justicia inexorable! Que será pues cuando la voz del Angel haga resonar en las ruinas del universo esta palabra tan extraña como poderosa! «¡Levantaos!» ¡Y qué será cuando el soberano Juez, sentado en el terrible trono, llama así á todos los hijos de la tierra! ¿En donde estarán y que harán en ese terrible momento las fuerzas y la audacia de la carne? ¿Qué hará el impio? ¿En que pararán entonces las grandezas, el orgullo, las riquezas, los tributos? ¡Ah! en ese dia solo Dios será grande, y solo el justo podrá presentarse delante de Él con entera confianza.

DERECHO AL PAN

IX.

Ya lo he dicho, pero hay que recordarlo: de Dios viene nuestro derecho.

Y sin embargo, y tal vez por venir de quien viene, ha quedado obscurecido, olvidado y casi anulado bajo ese aluvión de derechos que Satanás ha zurzido y que han sido elevados á la categoría de *ilegislables* por los cerebros racionalistas. Derechos que son fáciles de reconocer; llevan el estigma del réprobo; la negacion. Así, por ejemplo, las libertades de cultos y de conciencia son la patente para no tener culto ninguno y ninguna conciencia, resolviéndose ambas libertades en la negacion del necio: «no hay Dios».—Harto se comprende y se ve y se toca que el matrimonio... *libre*, es alguna cosa libre si, pero nada de matrimonio; es su anulacion. (1).

(1). Importancia suma tiene esto en sociología, en ese que podríamos llamar *arte de ajustar las cuentas á la sociedad*. Para que la cuenta salga exacta es necesario no omitir cantidad alguna, ni padecer equivocacion. Com-

Aberraciones que Dios permite sin duda principalmente para castigo de nuestros sabios. Por que cualquier cerebro regularmente organizado, aunque no esté iluminado por la Fé cristiana, ha de comprender que tales derechos y las leyes que en ellos se apoyan, fueron sugeridos por el diablo por pura, digo, impura manía de burlarse de la Justicia y de la Ley. Para atacarlas, no pudiendo hacerlo directamente, se vale de la burla...

Y nuestros *primates*, que todo lo convierten en substancia, toman muy en serio las bromas del espíritu maligno, y allá van *derechos declarados* y leyes que baldan hasta al sentido común. De modo que á poder *interpelar* á Dios, les tales *primates*, le dirían:—«Su señoría dispense; pero sin duda Moisés, y los Evangelistas, y la Iglesia regida por el Espíritu Santo, no han sabido espresarse bién y en armonia con el progreso indefinido, suerte que aquí estamos nosotros para enmendarles la plana». A cualquiera que no se haya propuesto enmendar plana ninguna, si le preguntan ustedes:—La autoridad ¿de dónde procede?—Contestará:—La autoridad procede del Autor, esto es, de Dios.

—No, que no, argüirá cualquier *sabio popular*,—la autoridad reside en el pueblo únicamente.

—Bueno, como residir, puede que en el pueblo resida; pero se pregunta de dónde procede,

préndese el valor moral de un pueblo, por el mero hecho de haber nacido en tálamo legítimo. El espíritu del mal no entraría, ni se fijaría en una sociedad, si no hallase puertas mal guardadas, conciencias titubeantes, elementos enfermos, miembros podridos. Dios sobre los males públicos ó políticos que ha evitado la circunstancia de ser ó haber sido hijos de santificado matrimonio los hombres funes los que nos han hecho... entrar en la corriente del progreso. Esos no pueden atacar de frente al matrimonio cristiano, cuyos hijos son, y de lo cual por nada quisieran renegar. Pero suponed una sociedad llamada cristiana, cuyos directores hubieren nacido del concubinato, de la prostitucion; en los cuales, á su vez, engendraron á sus hijos...

Compréndese el valor social de las patentes de limpieza de sangre, como el de toda *limpieza*, ya que la sangre es el escipiente que conserva y perfectúa el espíritu de raza, y tiene alta significacion en la moral pública.

Nada hay, en lo expuesto, que se oponga al libre albedrío, ni al influjo de la educacion, ni al principio de que los hijos son inocentes de los actos de sus padres: no cometieron el delito los hijos, pero heredaron la sangre que lo nutrió. El que padece de sífilis congénita no cometió el pecado, pero lleva el estigma: la sífilis.

y procede de Dios principio y fin de todas las cosas: del *Autor* procede, y no de la *obra*.

—Eso sería ántes; pero la ciencia y el libre exámen han descubierto que la autoridad procede del pueblo, de la nacion únicamente; por ésto los modernos jefes de estado civilizado, son de derecho popular ó constitucional, y no de derecho divino: del pueblo reciben la autoridad...

—Que tan buena pro le hace...

—Sí, señor... Y como *nemo dat quod non habet*, como dicen los obscurantistas, el pueblo tendrá la autoridad, cuando el pueblo la da.

—También los caballeros ladrones suelen dar de lo que han escamoteado. Con aquel latinejo no ha probado usted que no viene de Dios la autoridad que en el pueblo reside. Ni lo probará usía, por más que hipe.

Y si autóctona del pueblo es la autoridad, si en él empieza y suya propia es, así como la delega en un soberano ó en una colectividad, lo mismo puede dejar de delegarla, si le da la popular gana.

—Conformes: el pueblo es libre.

—Sólo que, en el último caso por mí supuesto,... eso sería algo más que libre, y dejaría de ser pueblo: tendríamos la anarquía.

—¡Uff!... ¡Horror!...

—Pues ese *horror* es el error en que para la consecuencia lógica del principio! toda autoridad procede del pueblo únicamente. Luego si el pueblo quiere guardársela, ó ponérsela por montera, ó por calcetines, ó delegarla en los explosivos... ¡el pueblo es libre!

Luego todo liberal es un socialista nato y un anarquista en canuto.

Negada la autoridad, ó falseado su concepto, (igual hache) queda muerta la propiedad, y venimos á parar en la consecuencia *prudonesca*: la propiedad es un robo». Ignoro á quienes robaría su cabeza y sus manos Proudhon, y sin embargo, decía que eran de su propiedad el trabajo de sus manos y el fruto de su inteligencia, (sus libros). La indefinida contradiccion.

Proudhon, para ser lógico, debió explicarnos el robo qué es. Cuando con tan malos ojos se mira á la propiedad, *ipso facto* se acaricia á la *impropiedad*... ¿sí será ésta la impropiedad, al-

gō así como una conquista del progreso indefinido?...

FRANCISCO.



D. FERNANDO SAURA Y FONT

Acaba de morir en Barcelona uno de los hombres de más valor que ha tenido Menorca en estos últimos treinta años, y, sin duda alguna, uno de los más superiores y vigorosos que he conocido... sólo que *para conocerlo*, como á «La gárgola» de Juan Alcover, *había que subir muy alto*, había que ahondar la mirada en su clarísimo entendimiento y acercar el corazón á su corazón y elevarlo hasta el suyo en las intimidades de una amistad verdadera.

No era de esos ídolos de la política que un soplo del aura popular levanta y otro soplo abate, tan semejantes las más de las veces á la estatua de Nabucodonosor; no era de esos otros *grandes hombres*, cargados de cruces y títulos y tratamientos, otra casta de ídolos, que á sí mismos se adoran, huecos como la caña, fofos como la enéa; no tenía fama de escritor, aunque escribía admirablemente, ni de artista, por más que tuviera exquisito gusto artístico... Nó; para lo primero le era impedimento su entereza de carácter y su alteza de pensamientos: jamás hubiera él bajado la frente ante las *exigencias* del partido ni contrariado el generoso corazón por el respeto debido al ideal... de otro; de lo segundo le hubiera salvado su admirable buen sentido: jamás hubiera ostentado preseas en su pecho, por más que encima de la piel llevase la cruz y el escapulario. Para llegar á lo demás, le estorbaba su modestia, llevada al extremo.

Pues si nada de esto era, si no era político, ni *grande hombre*, ni escritor ni artista, ni sabio ni guerrero ¿qué era?

En primer lugar era *un carácter*, eso que llaman *un carácter*, eso que va escaseando más que la sabiduría y hasta que el ingenio. Una de las frases más acertadas, unos de los pensamientos que más verdad entrañan entre los muchos que se han registrados en estos tiempos, el de

García Moreno, el mártir del Ecuador. «El mayor mal del presente siglo es el no saber decir nó.»

Es verdad: pocos son los que se atreven á decir nó. Se acude á los circunloquios, á los rodeos, se apela á las más enrevesadas fórmulas de la cortesía, se buscan dilaciones, distingos y subterfugios; pero el nó, el nó redondo, claro, castizo y valeroso, no se sabe decir. D. Fernando Saura jamás dejó de pronunciarlo, cada vez que entre el sí y el nó se le puso. Por esto alcanzó fama de severo; pero en esto estribaba en gran parte su superioridad. Y mientras muchos hombres de cierto valer, á su lado parecían hombrucos y hombrucillos, él era realmente un hombre.

Entre todas sus grandes cualidades, la más visible, la que parecía más notable, era esa entereza de carácter, por lo mismo que hasta los menos linceos la notaban; pero poseía otra más escondida, y no menos preciosa: una sagacidad admirable y un perfecto conocimiento de los hombres. Dudo que nadie le engañara jamás. A un católico tan fervoroso como él y tan celoso de la pureza de las ideas, fácil hubiera sido engañarle con falsas exterioridades de piedad ó fogosas declamaciones acerca de integridad de la doctrina: á él nó: él sondaba los corazones y buscaba en las almas. ¡Cuántas veces he visto cumplirse profecías suyas acerca de cosas y personas que han sufrido radicales mudanzas, mudanzas en que no hubiera creído yo á no verlas por mis propios ojos! ¿Cómo había conseguido él esa especie de clarividencia? Aparte de su luminosa inteligencia, donde Dios, había logrado tan perfecto conocimiento de los hombres, precisamente en la soledad que tanto amaba, precisamente alejándose de los hombres y en el conversar poco con ellos, y fijándose nó en las cosas grandes que de los hombres veía, sino en las pequeñas, en los detalles que para los más pasan inadvertidos.

Y por encima de todo esto, fué un católico entero, macizo, hombre de fé viva, de creencias, más que firmes, aceradas, que hizo respetar en todas partes á donde fué, y cuyo amor á la Religión y á la Iglesia puso la pluma no pocas veces en sus manos, nó para alcanzar la gloria del

escritor á la que hubiera podido llegar con un poco de voluntad, sino para conquistar aquella otra corona inmarcesible y gloriosa del confesor de Cristo. Si, maduro ya en edad mostró otra de las muchas facetas de su escondido valer. Sin haber sido escritor en su vida, tomó á su cargo la redaccion de «El Católico», semanario mahonés, y no habrá uno solo de los católicos menorquines que haya olvidado aquella brillantísima campaña llevada á cabo por el modestísimo semanario contra las demasías de lenguaje de uno y hasta de dos diarios mahoneses, á los cuales tuvo en jaque y redujo á la impotencia al silencio. Entonces probó que era un gran polemista y un talento superior. Los dilemas afluían á su pluma como á... otros las palabras, y sus argumentos eran maza de bronce que aturdió y desconcertaba. Su estilo conciso, enérgico,—no en vano se ha dicho y se ha dicho bien que el estilo es el hombre—castizo y nervioso, no tenía la plasticidad artística, pero sí el jugo y el vigor propios del que ama la verdad y no teme decirla.

Y; cómo amaba á Menorca! No era el suyo ese amor sensible que se deleita en lo bueno del pais natal y cierra los ojos ante lo malo, nó. Su amor á Menorca se traducía en una amargura hondísima por los progresos que la indiferencia y la irreligion han conseguido en nuestra pequeña patria...—Siempre me acordaré de la última conversacion que con él tuve, sentados los dos en la cumbre de la montaña de Bellavista, de uno de los predios de su hermano D. Juan. Allí, después de haber recorrido los magníficos bosques de las *Covas*, viendo asomar por detrás de la cima de *Llucaix* la frente del Monte Toro, mirando extenderse á la parte opuesta el mar inmenso y la costa brava, se lamentaba él de la indiferencia de los católicos y de las audacias de los impíos y me decía, refiriéndose á la Santa Imagen de nuestra Reina y Madre; «¡Ay de Menorca sino le quedase ese ú'timo baluarte de su antigua fé!»

Basta ya: no puedo más. Bastante he tenido que luchar para no oír los clamores de mi corazón. D. Fernando Saura era quizá mi mejor amigo y más que la pluma en mis manos, debo de

tener yo en mis labios la oracion y dar salida á los sollosos que á mi garganta se agolpan. Pero yo debía este recuerdo á su santa memoria y no he querido demorarlo.

Una impresion he de consignar aquí: al recibir la noticia de la muerte del amigo querido, me ha parecido que algo se desprendía de mí, que de mi ser caía, como la hoja del árbol, algo propio, algo íntimo; y he sentido en mi espíritu la invasion de la soledad. Después, después que he orado y llorado por él, he experimentado inefable consuelo: me ha parecido que mi soledad no es tanta, que me acompaña mas que antes todavía, el recuerdo del que ha muerto... ¿Será esto misterioso anuncio de que el amigo amadísimo ha recibido ya el beso del Señor?

ANGEL RUIZ PABLO.

CUBA

Los dos generales en jefe de los ejércitos de Filipinas y Cuba salieron de sus capitales, para ponerse al frente de sus respectivos ejércitos. Weyler partió de la Habana embarcando con un lucido estado mayor, desembarcó en Mariel, donde los soldados le dispersaron un entusiasta recibimiento, y puso desde luego al frente de una columna de 6.000 hombres, internándose en seguida en las lomas donde se mueve Maceo. Ya circularon rumores de haberse librado un importante combate. Maniobran en combinación con Weyler mas de 40.000 hombres, y 12.000 en la trocha esperan que Maceo, acosado por Weyler, intente romper la línea militar ó saltarla para darle el debido escarmiento.

Con tales elementos, es general la convicción de que vamos á obtener en Pinar del Rio un inmediato y señalado triunfo. Falta nos hace ya. Aun los menos enterados de las cosas políticas, aun los que juzgan más superficialmente de los sucesos públicos, comprenden y sienten que ha llegado el momento crítico, el instante solemne y decisivo de la guerra de Cuba. ¿Se sostiene Maceo en Pinar, á pesar de los cincuenta y tantos mil hombres que operan allí? ¿Consigue escapar con todas ó la mayor parte de sus fuerzas? Pues las consecuencias serias funestísimas, y en el verano que viene, se tocarían ya casi todas. ¿Sucumbe, por el contrario, en esta gran batida

que se le esta dando? Pues el efecto inmediato sería la pasificación de las tres provincias occidentales, el encontrar España dinero en abundancia para continuar la obra de pacificar á Cuba, y quizá la pacificación total de la Isla antes de un año.

Sobre la salida de Weyler á operaciones, circulan dos especies: unos dicen que ha tomado aquella resolución por tener ya del todo ultimados los preparativos de su campaña; otros porque el gobierno se lo ha mandado de un modo expreso y terminante. Lo que fuere sonará.

A estas horas se hacen, no ya dos especies; sino cien mil versiones acerca la vuelta de Weyler á la Habana.

Veremos como termina esa *intrigulis*.

FILIPINAS

También Blanco tomó personalmente la ofensiva contra los rebeldes de Cavite, habiendo empezado las operaciones con un combate sangriento que, según los telegramas, ha sido victorioso para nuestras armas. Con 3.000 hombres se ha dirigido el capitán general de Filipinas contra los insurrectos que guardaban la entrada de la provincia de Cavite, ó sean las posiciones del istmo Imus y el pueblo de Binicayán. Encontrólos en fuerza de 10.000 hombres, lo que hace ver que la insurrección es potentísima, y cuenta con grandes elementos. Atacados por nuestras tropas, se defendieron con tesón, hasta dejar 400 muertos en el campo de batalla, después de causarnos bajas considerables y sensibles. A pesar de lo brillante del triunfo, ha impresionado mal á muchos la energía de la resistencia, pues piensan que, si así defienden los rebeldes todas sus posiciones en Cavite, la empresa de conquistarlas será larguísima y muy dificultosa.

—Procedente de Manila fondeó la semana pasada en Barcelona el vapor «Antonio Lopez».

A bordo vino el general Echaluze.

—Segun las noticias que da la prensa de Filipinas, una partida de 300 rebeldes atacó el pueblo de Morong, siendo batida por los guardias cuadrilleros, que les causaron varios muertos y heridos.

El gobernador, D. Felipe Dujiols, recibió un

balazo, que sólo le produjo una ligera contusión.

De Bulacan dicen que los sediciosos atacaron la hacienda Varela, en el pueblo de San José.

Los foragidos: después de saquear le finca, se encontraron á varios individuos, con los cuales desaparecieron en dirección de San Mateo.

LA SEMANA

Víctima de penosa y larga enfermedad falleció el martes en Barcelona nuestro paisano y amigo del alma D. Fernando Saura y Font.

Vivió como un justo y murió como un santo: días há recibió los Sacramentos con perfecto conocimiento de su estado; sintiendo apagársele la vida con la serenidad y resignación de quien la ha empleado en el servicio de Dios y de la Patria.

Ingresó de joven en la carrera de Telégrafos y por do quiera dejó gratisimo y perdurable recuerdo de su probidad y celo en el cumplimiento del deber.

Llevado del amor entrañable que profesaba á esta su tierra natal, pidió la excedencia, y poco después fué nombrado Administrador Depositario de Hacienda del Partido, captándose en este cargo el respeto y las simpatías, así de sus superiores y subordinados, como del público en general; pues todos veían en él, al funcionario recto é ilustrado y al hombre modesto, sencillo, prudente y justo.

Cesante por reformas en Hacienda, entró de nuevo en Telégrafos y desempeñó sucesivamente el cargo de Jefe en Murcia, Palma y Barcelona, donde le sobrevino la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Todavía más sensible que para la Patria ha sido su pérdida para la Iglesia, á cuya defensa dedicó con incansable ardor todos sus talentos. Imposible encarecer cuanto trabajó D. Fernando Saura en el servicio de tan santa causa; baste decir que no hubo entre nosotros obra ó empresa católica que no contara con su valiosísimo concurso, siendo de alguna principal sosten.

Pero donde principalmente se distinguió fué en el periodismo. Favorecido con un ingenio superior y un corazón tan sensible á los sentimientos

tos nobles y generosos, como enérgico é indomable en la defensa de la justicia y el bien, riñó las batallas del Señor desde las columnas del «Seminario Católico» y de sus sucesores. «El Católico» y «El Mahonés», haciéndose notar sus escritos de polémica por lo lógicos, contundentes é irrefutables ¿Quién no los recuerda? Jamás se dió entre nosotros estilo de más nervio, corrección y brillantez, y nadie ha sabido aventajarle en flagelar la masonería y los errores del liberalismo que movían su acerada pluma, al contemplar como arraigaban, cual hierbas pestilentes, en el espíritu de los menorquines. Con la fé por guía, con la moral por norma, con la justicia y la verdad por escudo peleó incesantemente en la arena periodística y alcanzó señalados triunfos en provecho de la doctrina católica.

El cielo habrá recompensado sin duda los esfuerzos y las virtudes del que fué nuestro excelente amigo. Aunque así lo creemos, piadosamente pensando, esperamos—no tenemos necesidad de suplicarlo—que todos nuestros amigos unirán sus oraciones á las nuestras y á las de la atribulada familia del finado, modelo de familias cristianas para que su alma goce de la eterna bienaventuranza.

La Redaccion de «El Grano de Arena» siente como si fuere suyo el dolor que embarga á la señora viuda D.^a Angela Seguí y Oliver, á sus señores hijos y á sus deudos, y al enviar á todos la expresion del más sentido pésame les desea cristiana resignacion para sobrellevar con fruto tan sensible pérdida.—A.

En lugar preferente de este número insertamos un sentido artículo con que nos ha favorecido nuestro amigo y colaborador, el pulero escritor menorquín D. Angel Ruiz Pablo, dedicado al que fué modelo de caballeros cristianos, D. Fernando Saura y Font que acaba de morir en Barcelona despues de larga y penosa enfermedad.

A causa del fuerte temporal que ha reinado en esta zona por algunos dias, el vapor-correo «Menorquin», no pudo efectuar su salida de esta para Alcudia y Barcelona hasta el juéves por la

mañana; y el «Ciudad de Mahon», después de haber estado refugiado hasta el miércoles en aguas de Felanitx, llegó á nuestro puerto por la tarde del mismo dia, habiendo salido de Mahon para Palma por la tarde del dia siguiente á su llegada.

Después de haber permanecido algunos dias entre nosotros salieron el jueves para Valencia, D. Vicente Castellote, hermano de nuestro venerable Prelado y sus amigos los abogados D. Bruno y D. Aniceto Darda.

Extracto del «Boletín Oficial Eclesiástico» de este Obispado.—Toma de Posesion del nuevo Obispo de Menorca Ilmo. y Rdmo. Sr. Dr. don Salvador Castellote y Pinazo.—Viaje y llegada de S. Ilma.—Entrada solemne del señor Cardenal Rampolla, Secretario de Su Santidad, á nuestro amado Prelado.—Circular del Ilmo. y Rdmo. señor Obispo de Menorea prorrogando las licencias á los Rdos. Sres. Sacerdotes de esta Diócesis.—Circular por lo que el Sr. Obispo delega á los Sres. Dignidades, Canónigos, y Rdos. Sres. Curas de esta diócesis para bendecir ornamentos sagrados; facultándoles para aplicar la indulgencia plenaria á los moribundos y designado Altar Privilegiado en las iglesias de este Obispado.—Letras del Emmo. Sr. Comisario general de la Cruzada sobre la publicacion de la Bula.—Secretaría de Cámara.—Bendicion Papal.—Seccion de anuncios.—Dinero de San Pedro.

La Parroquia de S. Francisco de Asis de esta ciudad el dia 8 de Diciembre próximo, fiesta de la Inmaculada Concepcion de María, celebrará solemne funcion religiosa, para implorar del Altísimo por mediacion de la Virgen, la paz de España, nuestra patria querida.

El Regimiento Regional n.º 2 y la banda de música del mismo tomará parte en la misa mayor que se celebrará á las 10, y la procesion saldrá de dicha Iglesia á las 11 y media; siendo pendonista el Sr. Coronel del citado Regimiento.

El trayecto que recorrerá la procesion será el siguiente: Plaza de S. Francisco, calle de los Frailes. Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Morenas, Bastion, Deyá, plaza Arravaleta, Infanta, Anun-

civay, plaza Príncipe, plaza Carmen, Arravaleta, Nueva, plaza Constitucion, Isabel II y plaza de San Francisco.

Su Excelencia Ilma. el Sr. Obispo de Mallorca se propone celebrar Ordenes generales en las próximas Témporas de Santo Tomás.

Es probable que en el vapor-correo de Filipinas que saldrá el 5 del próximo mes de Diciembre de Barcelona, embarque parte de la expedicion de 10 mii hombres que se dispone para aquel ejército de operaciones.

Uno de los dias del presente mes se embarcó en Palma para Tarragona el Rdo. P. Juan Setó, S. J., que tan gratos recuerdos dejó en esta Isla durante su estancia.

Ha llamado mucho la atencion en estos dias que D.^a Margarita, esposa de Humberto, haya mandado colocar sobre el féretro que contiene los restos del Cardenal Hohenlote, una corona con la siguiente inscripcion: «A. S. E. Hohenlote.—La Reina» No sabiendo nadie que jamás se hubieran conocido ambos.

Han llegado á la Habana 800 soldados enfermos, la mayor parte de los cuales padecen disentería. Espérase lleguen aun más soldados enfermos.

Parece que se ha dado orden á la escuadra de instruccion, actualmente surta en Cartagena, para que se traslade enseguida á Barcelona.

Hemos recibido un librito, de la Tipografía Hispano-Americana de Barcelona, que consta de unas 160 páginas de amena literatura; intitulado «La Ilusion en la Ciencia Moderna» por Antonio.

Agradecemos á su autor el obséquio.

Sr. Dr. del «Grano de Arena»: Espero se dignará dar cabida en el periódico de su digna direccion á la siguiente concisa y sencilla reseña de los actos religiosos que se han practicado en esta parroquia, con motivo de celebrarse la fiesta de su Titular San Clemente:

El domingo por la tarde, como preparacion á la fiesta se cantaron solemnes Completas. Al siguiente dia, despues de muchas varias Misas rezadas celebra-

ron la de Comunión acercándose á la sagrada Mesa considerable número de fieles. A las 10 se cantó la Mayor con gran majestuosidad en la que ensalzó las glorias del Santo el Rdo. Sr. Ecónomo de San Juan de Carbonell. Por la tarde cantadas solemnes Vísperas, se organizó la Procesion que recorrió varias calles del pueblo; entonándose el Te-Deum al entrar en la Iglesia; dióse finalmente la bendicion con la Reliquia, después de adorada por el Clero y fieles. A todos los cultos, á pesar de lo desapacible del tiempo acudio considerable concurrencia de fieles. El Altar mayor é Iglesia toda estaba engalanada, como en los dias de grandes solemnidades.

Concurrieron á los citados actos religiosos varios Rvdos. Sres. Secerdotes de Mahon y de otros pueblos circunvecinos, lo que influyó poderosamente en el mayor esplendor y solemnidad á la fiesta.

Hemos recibido el opúsculo correspondiente á Noviembre de la coleccion titulada «El Buen Combate» que publica la Librería y Tipografía Católica de Barcelona. Titúlase éste «Católicos... á la moda», por Raquel. Nuevamente encarecemos á nuestros subscriptores la difusion de estos opúsculos, que, ilustrados con bonitos grabados y con hermosa cubierta de color, se admiten subscripciones y se expenden, para poder contrarrestar la propaganda impía, á los precios siguientes:

A 1 ejemplar mensual, 1'50 pesetas al año; á 4 ejemplares mensuales, 0'50 cada mes; á 8 ejemplares mensuales 1 peseta cada mes; á 12 ejemplares mensuales, 1'50 cada mes; á 20 ejemplares mensuales, 2'25 cada mes; á 50 ejemplares mensuales, 5 pesetas cada mes.

Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino 5, Barcelona.
Se mandan prospectos gratis á quien los pida.

MISCELANEA

Paseándose Enrique IV por una de las galerías del Louvre, vió un desconocido que contemplaba las obras de arte, y acercándose á él, y habiendo entablado conversacion, hubo de prsguntarle si se hallaba al servicio de algun personaje de la córte.

—No sirvo á otro señor que á mí mismo,—respondió con orgullo el desconocido.

—Preciso es convenir,—repuso entonces el monarca,—que teneis un amo muy estúpido.

SECCION OFICIAL

Gaceta de Madrid

Día 13.—R. D. declarando que no procede la retención de los haberes de las clases é individuos de tropa del Ejército y de la Armada por deudas particulares, procediendo únicamente el embargo y retención de la quinta de enganche y renganche.

Día 19.—R. D. ordenando la forma en que deben prorratearse las 800.000 obligaciones del Tesoro sobre las rentas de Aduanas entre los suscriptores al empréstito nacional y la inversion que deba darse á las sumas que ingresen por dicho concepto.

—Reglamento para la oposicion á ingreso en el Cuerpo de aspirantes á Registros de la Propiedad.

—R. O. declarando que los Administradores de Aduanas en el ejercicio de sus funciones son verdaderas autoridades y que sus subordinados tienen el carácter de Delegados de la autoridad.

Boletín Oficial de la Provincia

Día 19.—Circular del Gobierno Civil encargando la busca y captura del procesado Miguel Florit y Camps, natural de Mahon y vecino de Villa Carlos.

—La Administracion de la Aduana de Mahon anuncia la venta de cuatro latas de petróleo refinado.

—El Ayuntamiento de Mahon publica la vacante de Practicante del Hospital Municipal dotada con el sueldo de 500 pesetas anuales.

La Comisaria de Guerra de Mahon anuncia la contrata de la limpieza de cloacas y pozos negros de los edificios militares.

—Las factorías de Subsistencias y Utensilios de esta ciudad anuncia la adquisicion de artículos de consumo.

REGISTRO CIVIL DE MAHON

Inscripciones durante esta semana:

NACIMIENTOS

Días	LEGÍTIMOS		ILEGÍTIMOS	
	Varones	Hembras	Varones	Hembras
21	1	»	»	»
22	1	»	»	»
25	»	1	»	»

MATRIMONIOS

En el Cármen, 1.

DEFUNCIONES

Día 21 Noviembre.—Isabel Dasa y Caldentey un mes, San Luis Gonzaga 4.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de la semana

Domingo 29 Noviembre.—S. Saturnino obispo y mártir y S. Blas mártir.

Lunes 30.—S. Andrés apóstol y Sta. Justina virgen y mártir.

Martes 1.º Diciembre.—Stos. Eloy y Leoncio obispos y confesores y S. Simon Cirineo.

Miércoles 2.—Sta. Bibiana virgen y mártir y San Lope obispo y confesor.

Juésves 3.—S. Francisco Javier confesor y S. Mauro mártir.

Viérnes 4.—Sta. Bárbara virgen y mártir y San Clemente confesor.

Sábado 5.—S. Sabas abad y Sta. Dativa mártir.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARÍA

Domingo.—A las 10 Misa mayor y sermón de Adviento por el Rdo. D. Jaime Tutzó, Pbro., acto seguido la Misa última y Doctrina Cristiana.

Por la tarde á las 3 Vísperas, Completas y piadoso ejercicio del Via-Crucis.

El viérnes próximo, á las 7 de la mañana, Misa Reparadora que, con el Señor de manifiesto se celebra mensualmente para el Apostolado de la Oracion.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 1.º de Adviento á las 10 Misa mayor con sermón por el Sr. Regente.

Por la tarde Vísperas, Rosario y Doctrina cristiana.

Todos los días laborables de 11 á 12 mañana, habrá doctrina cristiana.

Sábado á las 7 y media Misa rezada.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo.—A las 10 Misa conventual con sermón de Adviento á cargo del Rdo. Sr. Ecónomo.

Por la tarde á las 3 Vísperas y santo Rosario.

El Jubileo Circular de las Cuarenta Horas sigue celebrándose en la Iglesia de San José desde las 5 á las 6 y media, terminando el jueves.

En la parroquia del Cármen empieza el viérnes desde las 5 á las 6 y media la Oracion de Cuarenta Horas.

PARROQUIA DE SAN LUIS

Mañana á la Misa mayor habrá sermón de Adviento por el Rdo. Sr. Cura Ecónomo.

Por la tarde Rosario, ejercicio del Sagrado Corazon de Jesús y Doctrina Cristiana.

Viérnes; Misa y Comunion, por la noche el ejercicio del primer viérnes de Mes con el Santísimo de manifiesto y sermón á cargo del Sr. Tutzó, Pbro.